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РОЛЬ СУЧАС НИХ БІБ ЛІ О ТЕК ЯК СОЦІ А ЛЬ НО-
КО МУ НІ КА ЦІЙ НИХ ІНСТИ ТУ ЦІЙ В УМО ВАХ 
РЕФОР МИ З ДЕЦЕ Н Т РА ЛІ ЗА ЦІЇ ВЛА ДИ

У статті висвіт лено роль біб лі о тек як уні вер саль них соці ально-ко му ні ка цій них, 
соці о куль тур них центрів в умо вах кар ди наль них реформ, зок рема таких як децент-
ра лі за ція влади. Уза галь нено дос від сучас них біб лі о тек, які реа лі зу ють інфор ма-
ційно-ана лі тичні про екти щодо дос лі дження інфор ма цій них пото ків, напов нення 
соці аль них кому ні ка цій інфор ма цією з питань реформи з децент ра лі за ції влади 
в Укра їні; впро ва джу ють нові під ходи до роз витку біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
діяль ності, пов’я за ної із ство рен ням і функ ці о ну ван ням у біб лі о те ках інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них май дан чи ків гро мад тощо.
Клю чові слова: Наці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, Служба ін-

фор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади, реформа 
з децент ра лі за ції влади в Укра їні, інфор ма ційно-ана лі тичні, соці ально-ко му ні ка-
ційні про екти, соці о куль турні осе редки, інфор ма ційно-ко му ні ка ційні май дан чики 
громад.

У про цесі реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні, роз витку міс це-
вого самов ря ду вання, рефор му вання сис теми адмі ніст ра тивно-те ри-
то рі аль ного уст рою (утво рення об’єд на них тери то рі аль них гро мад) 
та про ве дення галу зе вих реформ біб лі о теки акти ві зу ють свою інфор ма-
ційно-ко му ні ка ційну діяль ність. Усві дом лю ючи свою роль як сучас них 
куль турно-ос віт ніх, інфор ма цій них центрів, біб лі о теки пос ту пово ста ють 
сис те мо ут во рю валь ним ком по нен том соці о ко му ні ка тив ного середо вища, 
зок рема впро ва джу ють опти мальні меха нізми під тримки стій ких інфор-
ма цій них обмі нів в укра ї нсь кому сус піль стві на загаль но дер жав ному 
й регі о наль ному рів нях у період реформ.

Че рез удо ско на лення дис тант них форм дос тупу до інфор ма цій них 
ресур сів з питань децент ра лі за ції влади, напов нення бага то ас пект ною 
інфор ма цією кана лів її цир ку ля ції біб лі о теки спри я ють обіз на ності 
гро ма дян щодо пере бігу акту аль них сус пільно-по лі тич них про це сів, 
їх залу ченню до вирі шення важ ли вих сус піль них завдань. Біб лі о течні 
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інсти ту ції активно долу ча ються до кор по ра тив них про ек тів чи самос-
тійно впро ва джу ють у свою прак тику інно ва ційні під ходи щодо вве дення 
в сус піль ний обіг дос то вір ної, об’єк тив ної, неу пе ре дже ної інфор ма ції 
про сучас ний стан про ве дення реформи з децент ра лі за ції влади, її етапи, 
ство рення об’єд на них тери то рі аль них гро мад, їхню тери то рі альну струк-
туру, фінан со вий, інвес ти цій ний, демо гра фіч ний, інший ресурс ний 
потен ціал.

Фор му вання функ ці о наль ного соці о ко му ні ка тив ного середо вища для 
під тримки реформи децент ра лі за ції влади в Укра їні зале жить насам пе ред 
від роз ви ну тої інфор ма цій ної інфра струк тури, що забез пе чує роз ви ток 
соці аль них кому ні ка цій в укра ї нсь кому сус піль стві. Наяв ність у наці о-
наль ному інфор ма цій ному прос торі інфор ма ції про реформу з децент ра лі-
за ції влади в Укра їні, роз ви ток міс це вого самов ря ду вання, рефор му вання 
сис теми адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ного уст рою, резуль тати про ве дення 
галу зе вих реформ забез пе чу ється під трим кою тех но ло гіч них про це сів 
інфот во рення, куму ля цією інфор ма цій них ресур сів, їхньою струк ту ри-
за цією, сис те ма ти за цією, ана лі тич ною оброб кою інфор ма ції, вве ден ням 
її в сус піль ний обіг для актив ного вико рис тання в сус піль ній діяль ності.

На у кове осмис лення сучас них кому ні ка цій них про це сів в умо вах 
роз витку демок ра тич них від но син, опти маль них меха ніз мів під тримки 
стій ких інфор ма цій них обмі нів між суб’єк тами сус піль ної діяль ності, 
у тому числі через роз ви ток дис тант них форм дос тупу до інфор ма-
цій них ресур сів, забез пе чення умов щодо напов нення дос то вір ною 
інфор ма цією кана лів її цир ку ля ції, її ана лі тична обробка, вивчення 
кіль кіс них і якіс них харак те рис тик стали резуль та тами дос лі джень 
таких нау ков ців, як В. Бон да ренко, В. Горо вий, Т. Гран чак, О. Воро ши-
лов, Т. Кула ковська, Д. Ланде, О. Лит вин, А. Мат вій чук, О. Они щенко, 
В. Попик, Ю. Поло вин чак, О. Симо ненко, Л. Чуп рина та ін. 1

1 Бондаренко В. Бібліотечне інтернет-обслуговування: стан та перспективи : 
монографія / наук. ред. Т. Гранчак ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вер-
надського. Київ, 2016. 278 с.; Гранчак Т. Бібліотека в інформаційному супроводі 
управління суспільними процесами: політико-комунікаційний аспект : 
монографія / НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. Київ, 2014. 
184 с.; Інформаційна складова соціокультурної трансформації українського 
суспільства / О. С. Онищенко, В. М. Горовий, В. І. Попик та ін. ; НАН України, 
Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. Київ, 2012. 254 с.; Ландэ Д. Феномены 
современных информационных потоков. URL: http://www.sib.com.ua/arhiv_2001/
lande_1_2001/lande_1_2001.htm; Чуприна Л. Оперативна інтернет-інформація 
в інформаційно-аналітичній діяльності бібліотек України : монографія / наук. 
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Роль сучас них біб лі о тек як соці а ль но-ко му ні ка цій них інсти ту цій 

Утім, роль біб лі о тек як уні вер саль них соці ально-ко му ні ка цій них 
центрів в умо вах кар ди наль них реформ, таких як децент ра лі за ція влади, 
обу мов лює акти ві за цію ряду нау ко вих дос лі джень. З цими питан нями 
тісно пов’я зана нау кова про бле ма тика визна чення ролі й місця біб лі о тек 
як соці ально-ко му ні ка цій них, соці о куль тур них центрів, інфор ма цій них 
посе ред ни ків між влад ними струк ту рами та гро мадсь кістю в умо вах 
децент ра лі за ції влади.

У зв’язку з цим метою цієї статті є уза галь нення дос віду біб лі о тек, які 
реа лі зу ють інфор ма ційно-ана лі тичні про екти щодо дос лі дження інфор-
ма цій них пото ків, напов нення соці аль них кому ні ка цій інфор ма цією 
з питань реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні; впро ва джу ють 
нові під ходи до роз витку біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, пов’я-
за ної із ство рен ням інфор ма ційно-ко му ні ка цій них май дан чи ків гро мад, 
функ ці о ну ван ням у біб лі о те ках соці о куль тур них осе ред ків фор му вання 
їхнього інфор ма ційно-куль тур ного потен ці алу.

Біб лі о теки сьо годні воло ді ють потуж ним потен ці а лом і дос ві дом 
у роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної діяль ності, фор му ванні соці о-
ко му ні ка тив ного середо вища в період кар ди наль них реформ для інфор-
ма цій них обмі нів, нала го дження кому ні ка цій між суб’єк тами з питань 
реформи й гро мадсь кістю. У Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи 
на період до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого 
роз витку Укра ї ни», схва ле ній КМУ 23 березня 2016 р., біб лі о теки 
роз гля нуто як потуж ний потен ціал для кон со лі да ції сус піль ства, інтег-
ра ції Укра їни у євро пейське спів то ва риство, для під ви щення якості 
життя, забезпечення рів ного дос тупу до інфор ма ції, знань і куль тур ного 
надбання.

Та кий сус пільно зна чу щий потен ціал усіх про від них біб лі о теч них 
уста нов кра їни в період про ве дення реформи з децент ра лі за ції влади 
мав би стати твер дою основою:

– для нала го дження соці ально-ко му ні ка цій них зв’яз ків між суб’єк тами 
реа лі за ції реформи з децент ра лі за ції та гро ма дянсь ким сус піль ст вом, 
екс перт ним середо ви щем, іншою час ти ною тери то рі аль них гро мад, які 
ще не визна чи лися щодо своєї участі в реформі;

– для напов нення соці аль них кому ні ка цій дос то вір ною інфор ма цією 
щодо резуль та тів реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні, роз витку 
міс це вого самов ря ду ван ня;

ред. В. М. Горовий ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. Київ, 
2014. 208 с.
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– для вве дення в сус піль ний обіг опе ра тив ної інфор ма ції про зако но-
давчі іні ці а тиви, спря мо вані на регу лю вання сус піль них від но син у нових 
умо вах тери то рі аль ної орга ні за ції влади, роз по ділу влад них пов но ва жень, 
ресур сів, галу зе вих реформ;

– для поши рення інфор ма ції про функ ці о ну вання новост во ре них 
об’єд на них тери то рі аль них громад;

– для ство рення кон со лі до ва них маси вів інфор ма цій них ресур сів, 
що висвіт лю ють різні аспекти євро пейсь кого дос віду реформи з децент-
ра лі за ції влади.

Од нак недо статнє фінан су вання, від сут ність необ хід ної мате рі ально-
тех ніч ної бази, про грамно-тех ніч ного забез пе чення, а також неусві дом-
лення про філь ними влад ними струк ту рами ролі біб лі о тек для сус піль ного 
роз витку поз бав ля ють ці інфор ма ційні уста нови мож ли вості вико рис то-
ву вати пов ною мірою свій інфор ма ційно-тех но ло гіч ний, нау ково-ме то-
дич ний, ресурс ний потен ціал у про цесі реа лі за ції реформи з децент ра лі-
за ції влади, роз витку міс це вого самов ря ду вання, поз бав ля ють мож ли вості 
спри яти соці а лі за ції знань, фор му ванню уяв лення в гро мадсь кості 
про дер жавну полі тику в адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ному рефор му-
ванні.

Така ситу а ція є від дзер ка лен ням ряду сер йоз них про блем, що істотно 
галь му ють про цеси транс фор ма ції та подаль шого роз витку біб лі о тек 
Укра їни. Такі про блеми зафік со вано і в Стра те гії роз витку біб лі о теч ної 
справи на період до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення 
ста лого роз витку Укра ї ни»:

– не до оцінка ролі біб лі о тек у сус піль них перет во рен нях і забез пе ченні 
прав та сво бод людини, що при зво дить до нее фек тив ної реа лі за ції їхнього 
потен ці алу як соці аль них інсти ту цій;

– не від по від ність нор ма тивно-пра во вої бази та стан дар тів сучас ним 
вимо гам роз витку біб лі о теч ної справи в цілому й діяль ності окре мих 
біб лі о тек, що, зок рема, уне мож лив лює інтег ра цію укра ї нсь ких біб лі о тек 
у гло бальне інфор ма ційне середо ви ще;

– від сут ність ста біль ної сис теми фінан су вання біб лі о тек у обся гах, 
дос тат ніх для ефек тив ної діяль ності й розвитку;

– не від по від ність існу ю чої біб лі о теч ної мережі сучас ним пот ре бам 
сус піль ства, тери то рі аль них гро мад, окре мих громадян;

– не від по від ність кад ро вого забез пе чення біб лі о тек: ста ріння кад рів, 
недо статня кіль кість ква лі фі ко ва ного пер со налу для реа лі за ції сучас них 
напря мів діяль ності біб лі о тек;

– відс та вання про фе сій ної базо вої освіти біб лі о теч них пра ців ни ків від 
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Роль сучас них біб лі о тек як соці а ль но-ко му ні ка цій них інсти ту цій 

сучас них вимог сус піль ства, загаль ного рівня роз витку інфор ма цій них 
тех но ло гій і пот реб біб лі о тек;

– не до статня ефек тив ність нау ко вого супро воду біб лі о течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності, від сут ність меха нізму широ кого впро ва дження резуль-
та тів нау ко вих дос лі джень у прак тику, обме жена участь віт чиз ня них 
фахів ців у між на род них дос лід ниць ких про гра мах та обмінах;

– не за до віль ний стан мате рі ально-тех ніч ної бази біб лі о тек: біль шість 
при мі щень, облад нання й тех ніки не від по ві дає сучас ним вимо гам обслу-
го ву вання корис ту ва чів і збе ре ження біб лі о теч них фон дів, зок рема цін них 
та рід кіс них видань;

– не від по від ність фор му вання біб лі о теч них фон дів і орга ні за ції 
дос тупу до них сучас ним пот ре бам корис ту ва чів та вимо гам сус піль ства, 
зок рема від сут ність пов но цін ного ком плек ту вання новими пері о дич ними 
й непе рі о дич ними видан нями, елект рон ними ресур са ми;

– не до статні темпи і від ста лість впро ва дження інфор ма цій них тех но-
ло гій у біб лі о те ках, що усклад нює або уне мож лив лює вико нання вироб-
ни чих про це сів та обслу го ву вання корис ту ва чів на сучас ному рівні;

– від сут ність наці о наль них про ек тів і дос лід ниць ких про грам, 
що під три му ються дер жа вою, спря мо ва них на роз ви ток єди ного інфор-
ма цій ного прос тору в Укра їні та інтег ра цію в гло баль ний інфор ма цій ний 
простір;

– не до статня внут рішня та зов нішня кому ні ка ція, нее фек тивна коор ди-
на ція дій і спів праця між біб лі о те ками різ них уста нов, між уста но вами, 
у чиєму під по ряд ку ванні пере бу ва ють біб лі о теки, між біб лі о те ками 
та іншими куль тур ними й нау ко вими закла дами (музеї, архіви тощо) [6].

Од нією із сучас них особ ли вос тей інфор ма цій ної сфери є зрос тання 
кіль кості суб’єк тів, що акти ві зу ють свою інфор ма ційну діяль ність 
для вста нов лення кому ні ка цій них зв’яз ків. Інфор ма ція, що вво диться 
й цир ку лює в соці аль них кому ні ка ціях, від обра жає різні про цеси сус пільно-
по лі тич ного, куль турно-ос ві т нього, нау ко вого, соці ально-еко но міч ного 
дер жав ного життя. Як слушно наго ло шу ють дос лід ники, акти ві за ція 
сві до мої участі біль шої кіль кості чле нів сус піль ства в сус пільно корис ній 
праці, пізна валь них, твор чих про це сах, у соці аль ному само ус ві дом ленні 
і вдос ко на ленні сус піль ної струк тури прямо коре лю ється з жит тє здат-
ністю людсь кої спіль ності. І така акти ві за ція зав жди роз по чи на ється 
з осво єння необ хід ного мате рі алу в інфор ма цій ній сфері сус піль ного 
життя [3, c. 10–11].

З огляду на основні завдання кому ні ка цій ної полі тики об’єд на них 
тери то рі аль них гро мад – пок ра щення діа логу між орга нами міс це вого 
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самов ря ду вання, меш кан цями гро мад, гро ма дянсь ким сус піль ст вом, 
висвіт лення резуль та тів функ ці о ну вання гро мад, залу чення меш кан ців 
до про цесу при йн яття рішень – екс перти з реформи децент ра лі за ції 
з регі о наль них центрів роз витку міс це вого самов ря ду вання (далі – 
ЦРМС) неод но ра зово наго ло шу вали, що на сьо годні висвіт лення роботи 
об’єд на них тери то рі аль них гро мад як у ЗМІ, так і для меш кан ців гро мад 
є одним з пер шо чер го вих завдань міс це вої влади. 

Зок рема, дирек тор Одесь кого ЦРМС Ю. Моло до жен аргу мен то вано 
під крес лила, що функ ці о ну вання об’єд на них тери то рі аль них гро мад, 
з одного боку, пере бу ває під при скіп ли вим пог ля дом кри ти ків і скеп ти-
ків, а з іншого – без довіри й пос тій ної про дук тив ної кому ні ка ції з гро ма-
дя нами побу ду вати щось нове, реа лі зу вати реформу прак тично немож-
ливо [4].

Об’єд нані тери то рі альні гро мади різ них регі о нів Укра їни наразі мають 
власні веб-сайти, видають або пла ну ють най ближ чим часом видавати 
свої інфор ма цій ні віс ни ки і бюле те ні, засно ву ють власні ЗМІ, FM-ра діо 
для інфор му вання насе лення про досяг нення гро мад. На район ному 
й облас ному рів нях для нала го дження кому ні ка ції в поши ренні інфор-
ма ції про реформу з децент ра лі за ції в кон к рет ному регі оні районні 
та обласні дер жавні адмі ніст ра ції, районні й обласні ради вико рис то-
ву ють зде біль шого власні веб-сайти та кому нальні ЗМІ. 

Для нала го дження кому ні ка ції на регі о наль ному рівні, поши рення 
інфор ма ції про особ ли вості про ве дення реформи з децент ра лі за ції 
в кон к рет ному регі оні, пок ра щення діа логу між орга нами міс це вого 
самов ря ду вання, гро ма дянсь ким сус піль ст вом і ЗМІ, висвіт лення про цесу 
об’єд нання тери то рі аль них гро мад, різ них напря мів їх функ ці о ну вання 
регі о нальні ЦРМС вико рис то ву ють власні веб-сто рінки, реа лі зу ють 
інфор ма ційну діяль ність у соці аль них медіа. Зок рема, усі регі о нальні 
ЦРМС мають свої сто рінки в соці аль ній мережі Facebook.

На загаль но дер жав ному рівні вищі органи дер жав ної влади, Вер ховна 
Рада Укра їни, Адмі ніст ра ція Пре зи дента, Кабі нет Мініст рів Укра їни, 
про фільні мініс терства, зок рема Мініс терство регі о наль ного роз витку 
та будів ництва, ЖКГ, інші мініс терства, які реа лі зу ють і коор ди ну ють 
реформу з децент ра лі за ції влади, напра цьо ву ють та при йма ють рішення 
щодо клю чо вих зако но дав чих меха ніз мів роз витку міс це вого самов ря ду-
вання, адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ного рефор му вання, галу зе вих реформ, 
нала го джу ють кому ні ка цію через власні офі ційні пор тали, веб-сайти, 
центральні ЗМІ, реа лі зу ють інфор ма ційну діяль ність у соці аль них медіа, 
Facebook, Twitter.

112

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 49



Роль сучас них біб лі о тек як соці а ль но-ко му ні ка цій них інсти ту цій 

В екс перт ному середо вищі акти ві зу вали інфор ма ційно-ко му ні ка ційну 
діяль ність про фільні гро мадські орга ні за ції. Їхня діяль ність пов’я зана 
з роз вит ком міс це вих тери то рій, міс це вого самов ря ду вання, про ве ден ням 
галу зе вих реформ у кон тексті децент ра лі за ції влади в Укра їні, пред став-
лен ням інте ресів тери то рі аль них гро мад у централь них і регі о наль них 
орга нах дер жав ної влади. Для регу ляр ного інфор му вання гро мадсь-
кості про питання роз витку міс це вого самов ря ду вання, пере дачі пов но-
ва жень і ресур сів об’єд на ним тери то рі аль ним гро ма дам, орга ні за ції 
тери то рі аль ної влади, про шляхи роз в’я зання про блем у період реформи 
з децент ра лі за ції екс пертно-гро мадські об’єд нання активно вико рис то-
ву ють соці альні мережі, власні веб-сто рінки, ЗМІ. Так, Інсти тут роз витку 
тери то рій має сто рінку в соц ме режі Facebook за поси лан ням: https : //www.
facebook.com/Інститут-Розвитку-Територій-34 95 4 7755165309; Асоціація 
міст України: https:/ /w w w. fac ebo ok .c om /auc. org.u a ,  веб-стор і нка: h ttps:/ /
www.auc. org.ua .   До т аких е к спертн о-г р омадських  органі за ці й,   які 
актив ізували свою  і нф орм аційн о-к ом уні каційну  д ія л ьність у р амках 
пров ед ення реформи з д ец ен тралі з ації  в лади,  н ал ежать  та кож  регіон ал ьні 
аген ції роз ви тку  об’є днаних т е ри торіальних громад  т ощ о. 

 Підвище ння інфор м аційної активн ості ряду  су б’єктів п ол ітики 
та  г ромадянсь кого сус пі л ьс тва зумо вило  перман ен тне  зб ільшення 
о бсягів  р ізн оаспе ктної  інформації з п итань д е це нтраліза ції влади 
в  Укр аїні, що  вводиться в соці альні к омунікац ії .  С иту ація з біль шення 
 ін ф ор ма ції в с оц і ал ьних  комуні к ац іях обу мо вила виникне ння р яду 
проб лем: дубл ю ва ння інфор ма ції в р із них і нфо рмацій них дже р елах; 
слабка  с трукту ро в ан ість інф ормаці й них масивів у  на ціона л ьн ому 
 інформац ій ному  п ро ст орі; р оз п орошені сть  ін фо рм ації з  питань р е фор-
мування місцевого само врядув анн я;  невідп о від ні сть релев ан тної інфор-
ма ції д і йсним п от ре бам українс ьк ого сус піл ьства в про цесі реал із а ції 
реформи з децен траліз а ції  влади.

В ин икнення  цих проб лем насамп еред п ов’я зано з  відсутністю 
на заг аль ноде ржавному р івні комуніка ційної стратег і ї,  визнач ення 
її  з а вд ан ь,  основних  с уб’єктів і шляхів реалізації в період пров ед ення 
реформи з  децен тр а ліз а ції влади в У кр аїні.  

 П евною  мі рою  р озв’язанню  цих п ро блем с прияє  ро зви ток сайту 
 «Децент р ал із а ція в  Ук раїні» (htt p: / /d ece ntrali zation.go v. ua) , створ е-
ного за під тримки  Мі н істерства  регіонального роз ви тк у ,  б у дівниц тва 
та жит ло в о-комунального г осп одарства Укра їни й міжнаро дних донорів. 
 Цей інфо рмаційний р ес урс склада є ться з таких  ру бр ик:  « Про реформу»,  
 «Н о вини», «ОТГ »,  «С півроб іт ни цтво громад»,  « С та роста», «Ц НАП » ,  
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«Ф інанси »,  « Юрконс ул ь тація», «Мед иц ина», «Освіта»,  «Молодь» , «Ана-
літика », «Бібліотека», «Законодавство». Для роз витку  форм професі йної 
 ко му нікації  між старостами та предс т ав ни ками  пр оф іл ьних  мі ніс терств, 
 юр ис т ами на  цьому сайті ств ор ено форум  старост (for um .d ecentr al ization.
gov. u a). Усі зареєстр о вані на онлайн-ф о румі стар ости можуть пос тавити 
 мо де ратору з апитання й о перативно  от ри мати на них в ід п ов ідь, а т акож 
їх  ут очнювати та коме нтува ти .  Крім т ог о ,  о рг ан ізація  форуму дає змогу 
р оз вивати  дискусію з  про бл емних  питань , що п от р е бу ють  законодавч ого 
й метод ич ного регулю вання. Така організація форуму дає  мож ливість 
 р оз глядати й ого як д одат кове дже рело інформ ації про р езультати  реформи 
з дец е нт р а лізації влади в Україні. 

 В одночас а на ліз  інформ а ц ійного  зр ізу сайту « Д ецентр а л із а ція в Ук-
р а їні» дав п ід ст ави для висн овків про те, що зна чний обсяг поточної 
інформації стосується  висвіт л ення роб оти централ ь них о рганів дер жа-
вної влади, експертних оцінок,  виснов ків ф ахі вців, в пр о вадження 
п ро ек тів роз ви тку міжнаро дної під тр имки в о б’є днаних  т е ри то рі альних 
г ро мадах ( далі – О ТГ), т аких як П ро гр ами «U –LE AD з Європ ою », 
ЄС/ ПРО ОН  «М іс цевий р озвиток,  о рієнтова ний на  гр ом ад у », USAI D  та ін.

Разом з пита нням інф ор м ац ійного н аповнення  к омуні ка ці й них обмінів 
у п ро ц есі реалі зації реформи з д ец ентрал і зації  п ос ил еної уваги  п отребує 
т а кож сис тем а ти чне дослі дження  пр оце сів д ец ен траліз ації влади в Україні 
на  основі мон і то ри нгу інфор маційних  п о то кі в,  обробки інформ ації з п и тань 
 розвитку адміністра тивн о-терит ор і ал ьних  од ин иць, ОТГ,   передачі владних 
 повно важ ень і р е су рсів на  мі сця  пре дставн иць кій владі ,  п ровед е ння 
г алузе вих  реформ.   Тому не  менш  важ л ивим  для реа лі зації р еф о рми з д еце-
нт рал із ації  влади є  а наліз інфор ма ційних пото к ів , що в вод ят ься в соц і ал ьні 
комун ік ації  країни і с віту. У ц ьому напрямі інфо рмаці йн о-ко мунік ац ійної 
 ді яльності  пр овідні бібл іот еки в олоді ють  зн ачними н аук ово-п рак ти чни ми , 
 на ук ов о-мето дич ними напрац юваннями  щ одо  ро зроблення, в пр ов а дж ення 
інфор м аційно-ан ал ітичних  п ід ходів до  мо ні т орингу  ін формац ійних 
 по токів, ана лі тичного  о бр обл ення вел иких маси вів  і нформ ац і ї. 

Ці напр ац ювання  біб ліотеки як сучасні  со ціально-ко мун ікативні 
і нс ти туції в  умовах  де це нт ра лі зації влади  ви ко ристов ують у рамках 
р еа ліз ації і нф ор м ац і йно-а н ал ітичних  пр оектів  щодо дослі дження 
про це сів р еф ор м у ва ння на о сн ові  м он іторингу  інформац і йних поток ів , 
обро бки  ін ф ор маційних масивів , ф ормува ння конс олідованих маси вів 
с ис темати зо в а но ї,  с труктурованої інф ормації , що від ображає закон о-
т ворчу  діяльні сть о рг а нів д ерж авної в л ади, р е з ультати адм ін істр ативно-
т ер ит о ріаль ної р ефо рми, о б’єднавчих  п роцесів  те рит оріаль них грома д , 

114

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 49



Роль сучас них біб лі о тек як соці а ль но-ко му ні ка цій них інсти ту цій 

 ств орення с та ро ст инських  округі в ,  се кт ор ал ьної деце н тр ал із ації,  змін 
у освіт ній сфері,  сф ері охорони з до ров’я  то щ о. 

 Такі інформаці йн о-аналіт ичні п ро екти щодо дослідження, мон і-
торингу  інфор ма ц ій них поток ів ,  о бр обки  інф ор мац ійних м асивів,  ф о рму-
вання кон со л ід ов аних м а си вів систем а тизованої, структуров аної інф о р-
м ації, нап овнення с оц іальних  к омунік ацій і нф ор мацією з  п итань 
реформи з д ецентралізації влади в У кр аїні здійс нює Служба  інфор ма ці йно-
аналіт и чн ого заб ез п еч ення орга нів державної  вл ади Наці он альної 
 б іб ліо теки У кр а їни  ім . В. І. В е рнадськ ог о.  

Зокре ма ,  у рамках р еа лі з ації проекту « Де цен тралі за ц ія : р еф орма в дії»  
за період з 20 15 по 20 16  р п р ов оди лися  дос лідження  щодо  на л аг одження 
 е фективних інформацій них обмінів  між  у ч ас никами  п ро ц есу р е фор-
муванн я .  Інт ер нет-ресурс здій снює акумул яцію інформ ац і йних матер-
іа лів і їх забе зп ече ння дов ідков о-пошуко вим  ап арато м;  ф о рму вання 
на о сн ові нау ко в о-аналі т и чної обро бки  і нформації  ко л екцій е лек т ро нних 
 до к ум ентів – п ов нотек с то вих, бібліог ра фі чних та  фактографічних.

Інтернет-ресурс створено для інтеграції, консолідації, накопичення, 
зберігання й ефективного використання різноманітних колекцій електрон-
них документів. На ресурсі представлена інформація за такими руб-
риками:

1. Законодавча база (представ лено нор ма тивно-пра вові акти КМУ, 
зако ноп ро екти, нор ма тивно-пра вові акти Мін ре гі ону, що сто су ються 
реформи з децент ра лі за ції, закони, при йн яті ВРУ; комен тарі екс пер тів 
з при воду зако но дав чих змін).

2. Тери то рі альне управ ління (висвіт лено про цеси об’єд нання ОТГ 
у різ них регі о нах, успіхи й про блеми; вибор чий про цес після утво рення 
ОТГ, вибори ста рост і депу татсь ких кор пу сів, дина міку при зна чень 
вибо рів ЦВК; децент ра лі за цію пов но ва жень, насам пе ред пере дачу 
міс то бу дів них пов но ва жень, реєст ра цій них адмін функ цій; фінан сову 
децент ра лі за цію; кад рове забез пе чення вико нав чих орга нів ОТГ; діяль-
ність центрів над ання адмі ніст ра тив них пос луг, ЦНАП). Також у руб риці 
над аються комен тарі пред став ни ків КМУ та інших орга нів дер жав ної 
влади щодо інтен сив ності об’єд нання гро мад, перс пек тив вирі шення 
поточ них питань у різ них напря мах децент ра лі за ції).

3. Функ ці о ну вання гро мад (кон со лі до вана інфор ма ція про здійс нення 
пов но ва жень уже ство ре ними об’єд на ними гро ма дами щодо фор му вання 
міс це вих бюдже тів, здійс нення видат ків для пок ра щення інфра струк тури, 
соці аль ної сфери, а також ство рення стра те гій еко но міч ного роз витку 
гро ма ди).
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4. Екс пертна думка (пред став лено екс пертні комен тарі най більш 
визна них у фахо вих колах і серед гро мадсь кості екс пер тів у сфері міс це-
вого самов ря ду вання та тери то рі аль ної орга ні за ції вла ди).

5. Окремо подані мето дичні мате рі али, інфог ра фіка для гро мад, які 
пояс ню ють про цес об’єд нання гро мад, особ ли вості реформи освіти 
на міс це вому рівні, деякі при клади орга ні за ції тери то рі аль ної орга ні за ції 
влади на міс це вому рівні та функ ці о ну вання міс це вого самов ря ду вання 
в кра ї нах ЄС.

Вод но час у період реа лі за ції реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні 
існує про блема обме же ного дос тупу до швид кіс ного Інтер нету, особ ливо 
в сільсь кій міс це вості різ них регі о нів Укра їни. «Для нас це чимала про блема, 
хоча ми над цим пра цю ємо. У села все ще не дій шов про грес XXI ст., і, 
звісно, це непри пус тимо. Поки що ми вирі шили, що при дба ємо теле ві зори 
для наших сіл, вста но вимо їх у при ймаль нях ста рост і пока зу ва ти мемо 
там короткі фільми про роботу нашої гро мади. Від ео ро лики пла ну ємо 
виго тов ляти само тужки. Ми від чу ва ємо, що люди тер мі ново пот ре-
бу ють інфор ма ції, а район ної газети для цього не виста чає», – зазна чила 
заступ ник селищ ного голови Вели ко ми хай лівсь кої ОТГ С. Слю сенко [4].

Об ме же ний дос туп сус піль ства до опти маль них маси вів кон со лі до-
ва ної інфор ма ції, який би давав мож ли вість фор му вати необ хід ний рівень 
знань, уяв лень про реформу з децент ра лі за ції влади в Укра їні, поро джує 
в гро мадсь кості стан ент ро пії в період рефор му вання. Через від сут ність 
загаль но дер жав ної й регі о наль ної кому ні ка цій них стра те гій у період 
реформи значну час тину гро мадсь кості зали шили непо ін фор мо ва ною, 
а отже, неза лу че ною в про цес рефор му вання. Такі висновки зроб лено 
на основі дос лі дження інфор му вання гро мадсь кості про реформу 
з децент ра лі за ції влади в Україні.

Неза до віль ний рівень кому ні ка ції між орга нами дер жав ної влади, 
міс це вого самов ря ду вання, екс перт ним середо ви щем і гро мадсь кістю 
відзна ча ють у різ них регі о нах Укра їни. У цьому кон тексті доволі ілюст ра-
тив ною є пози ція щодо необ хід ності роз в’я зання про блеми обме же ного 
й запіз ні лого дос тупу гро мадсь кості до інфор ма ції про реформу з децент-
ра лі за ції влади, роз витку різ них форм кому ні ка ції між суб’єк тами 
рефор му вання та сус піль ст вом у Одесь кому ЦРМС. Так, теза рад ника 
з кому ні ка ції Одесь кого ЦРМС Є. Гено вої про те, що рівень інфор му-
вання гро ма дян і ЗМІ, за якого гро ма дам поде куди дово диться «гасити 
поже жі» через кон ф ліктні ситу а ції, не є задо віль ним, тож пра цю вати 
пот рібно на випе ре дження, під крес лює, що тільки на чет вер тому році 
реформи з децент ра лі за ції влади част кове залу чення фахів ців при вер тає 
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увагу до нега тив них нас лід ків від сут ності загаль но дер жав ного й регі о-
наль ного сис тем них під хо дів до роз витку кому ні ка ції, під тримки ста лих 
інфор ма цій них обмі нів, діа логу в сус піль стві.

У зв’язку з цим для суб’єк тів наці о наль ної інфор ма цій ної інфра-
струк тури, у тому числі й біб лі о тек, які впро ва джу ють різні про екти 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної під тримки про цесу реформи з децент ра лі-
за ції влади, важ ливо вра ху вати такі про по зи ції ЦРМС:

1. Гро мадсь кість має право знати, що зроб лено, що робиться, що роби ти-
меться за місяць, за рік, за п’ять років і т. д. Для цього необ хідно, щоб 
діа лог з гро мадсь кістю був ста лим, конс трук тив ним і сво є час ним.

2. Не орі єн ту ва тися лише на одну цільову ауди то рію, забу ва ючи про 
інші, або ж інфор му вати людей про важ ливі події в гро маді із запіз нен ням.

3. Від сут ність інфор ма ції одразу поро джує чутки й нев до во лення, 
боро тися з якими є спра вою нелег кою для новост во ре них ОТГ [4]. Про бле-
ма тика визна чення ролі й місця біб лі о тек як соці ально-ко му ні ка цій них, 
соці о куль тур них центрів, інфор ма цій них посе ред ни ків між влад ними 
струк ту рами й гро мадсь кістю в умо вах децент ра лі за ції, кому ні ка тив ними 
май дан чи ками в сус піль стві на сьо годні при вер тає увагу на різ них 
рів нях біб лі о теч ної сфери. Пред ме том обго во рення ста ють такі нагальні 
питання, як збе ре ження біб лі о теч ної мережі в умо вах децент ра лі за ції, 
пра вові аспекти функ ці о ну вання біб лі о тек у ОТГ (питання реор га ні за ції 
ЦБС і утво рення пуб ліч ної біб лі о теки ОТГ, алго ритм пере дачі біб лі о те-
к-фі лій ЦБС до ОТГ), варі анти орга ні за ції мережі пуб ліч них біб лі о тек, 
струк тура й штати пуб ліч ної біб лі о теки, орга ні за ція та ком плек ту вання 
біб лі о теч них фон дів і біб лі о теч ного обслу го ву вання в пуб ліч ній біб лі о -
теці ОТГ.

В умо вах децент ра лі за ції влади, адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ної 
реформи, ство рення ОТГ роз ви ток біб лі о теч ної сфери в регі о нах, біб лі о-
течно-ін фор ма цій ної діяль ності дос лі джу ється в кон тексті затре бу ва ності 
біб лі о теки, щоб замість лік ві да ції вона стала соці ально-ко му ні ка тив ним, 
соці о куль тур ним центром жит тє ді яль ності громади.

За досить незнач ний період впро ва дження реформи з децент ра лі за ції 
влади біб лі о теки регі о нів уже впро ва дили ряд нових під хо дів до роз витку 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності на міс цях. Один з таких напря мів 
роз витку біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності пов’я за ний із ство рен ням 
і функ ці о ну ван ням у біб лі о те ках соці о куль тур них осе ред ків гро мад, 
фор му ван ням інфор ма ційно-куль тур ного потен ці алу ОТГ. Так, біб лі о тека 
Михайло-Ко цю бинсь кої ОТГ для роз витку соці о куль тур ного потен ці алу 
в гро маді, кому ні ка ції між меш кан цями і вла дою запро ва дила нові форми 
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через нала го дження пос тій ного діа логу під час орга ні за ції куль турно-
мис тець ких захо дів, під тримки тала но ви тих жите лів, по пуля ри за ції 
їхнього твор чого доробку, про ве дення різ но ма ніт них майс тер-кла сів, 
крає знав чих турів тощо. Такий під хід до роз витку біб лі о течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності дає змогу фор му вати інфор ма ційно-куль тур ний потен-
ціал гро мади, зок рема, шля хом долу чення її чле нів до твор чості міс це вих 
тала но ви тих куль турно-мис тець ких дія чів. У цьому кон к рет ному 
випадку – до твор чості письмен ниці О. Печор ної, колек ці о нера ста ро жит-
нос тей і майстра вишивки Ю. Дахна.

Для реа лі за ції пое тап них кро ків реформи з децент ра лі за ції влади 
впро ва дження таких біб лі о течно-ко му ні ка цій них про ек тів стало об’єд-
нав чим чин ни ком для гро мад через фор му вання спіль ної іден тич ності 
ОТГ – ре пре зен та цію над бань кож ного з учас ни ків, пред став ни ків 
кож ного насе ле ного пункту, що увійшли до складу гро мади, залу чення 
їх до спіль ної куль тур ної діяль ності, по пуля ри за цію куль тур ної спад щини 
тощо [5].

В умо вах про ве дення реформи біб лі о теки насам пе ред заці кав лені 
в дове денні до сус піль ства їхньої важ ли вої ролі як соці ально-ко му ні ка-
цій них інсти ту цій, а від так шука ють різні шляхи роз витку та функ ці о-
ну вання в новост во ре них ОТГ. Біб лі о теки гро мад на сьо годні осу час-
ню ють свою роботу, ста ють міс цем кому ні ка ції для всіх меш кан ців ОТГ, 
особ ливо сільсь ких тери то рій. Сьо годні біб лі о тека гро мади – це не лише 
книги, а й куль турно-піз на вальні, інфор ма ційно-ко му ні ка ційні проекти.

Особ ли вого роз витку біб лі о течно-ін фор ма ційна діяль ність набула 
в рам ках тре нінгу «Робота PR-клу бів біб лі о тек в умо вах децент ра лі за ції», 
що перед ба че ний реа лі за цією про екту «Роз робка курсу на зміц нення 
міс це вого самов ря ду вання в Укра ї ні» (ПУЛЬС) від Асо ці а ції міст Укра їни. 
У рам ках про екту в пуб ліч них біб лі о те ках різних регі о нів Укра їни про во-
дяться тре нінги для спів ро біт ни ків біб лі о тек і пред став ни ків ОТГ облас-
тей. Під час тре нін гів від бу ва ється обмін дос ві дом роботи прес-клу бів, 
що діють у біб лі о те ках. Голов ним із завдань таких PR-клу бів біб лі о тек 
в умо вах децент ра лі за ції є ство рення функ ці о наль них інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них май дан чи ків своєї гро мади. Для цього вико рис то ву ють 
не тільки мар ке тин гові під ходи до роботи біб лі о тек, ство рю ють не тільки 
фір мо вий стиль, інфор ма ційні зони, книж кові виставки, дру ко вані 
видання біб лі о теки, а й активно про во дять заходи із залу чен ням ЗМІ [7].

Роз ви ток біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності в рам ках нала го-
дження роботи PR-клу бів біб лі о тек в умо вах децент ра лі за ції про яв-
ля ється в мож ли вос тях реа лі за ції спіль них кор по ра тив них про ек тів 
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пуб ліч них біб лі о тек окре мих регі о нів. Так, у Київсь кій області таким 
про ек том стало ство рення прес-центру біб лі о тек регі ону на базі біб лі о тек 
Біло цер ківсь кого району [8]. У Рів ненсь кій області вирі шено ство рити 
уні каль ний елект рон ний медіа-ре сурс для поши рення інфор ма ції про 
пере ваги та про блеми децент ра лі за ції в регі оні, який залу чить регі о-
нальні ЗМІ [1].

У кон тексті впро ва дження куль турно-піз на валь них, інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них про ек тів перс пек тив ності набу ва ють кому ні ка ційні 
заходи у формі від кри тих дис ку сій них пане лей за такими напря мами, 
як «Дизайн-мис лен ня», «Дос від впро ва дження smartcity» та ін. Під час 
таких захо дів меш канці гро мад отри му ють мож ли вість вті лю вати власні 
ідеї. До таких ідей на сьо годні нале жать: ство рення про то типу плат форми 
для висвіт лення про блем ОТГ і децент ра лі за ції, а також залу чення 
й акти ві за ції чле нів гро мади через кому ні ка ційну плат форму з ігро вими 
еле мен тами, які дадуть змогу меш кан цям ОТГ отри му вати вина го роду 
за їхню актив ність; орга ні за ція основи кра уд фан дин го вої плат форми, яка 
допо ма гає знайти кошти на пев ний гро мадсь кий про ект або залу чити 
інших гро ма дян для його подаль шого здійс нення [9].

Та ким чином, від по відно до орга ні за ційно-тех но ло гіч них, про грамно-
тех но ло гіч них, інфор ма ційно-тех но ло гіч них мож ли вос тей самих біб лі о -
тек в умо вах кар ди наль них реформ, зок рема таких як децент ра лі за ція 
влади, у біб лі о теч ній сфері акти ві зо вано реа лі за цію ряду інфор ма-
ційно-ана лі тич них, соці ально-ко му ні ка цій них про ек тів. Реа лі за ція таких 
про ек тів дала змогу визна чити роль і місце біб лі о тек як соці ально-ко му-
ні ка цій них, соці о куль тур них центрів, інфор ма цій них посе ред ни ків між 
влад ними струк ту рами та гро мадсь кістю в умо вах децент ра лі за ції влади.

У зв’язку із цим, визна чено такі напрями зазна че них про ек тів: а) дос лі-
дження інфор ма цій них пото ків, фор му вання кон со лі до ва них маси вів 
сис те ма ти зо ва ної, струк ту ро ва ної інфор ма ції, напов нення соці аль них 
кому ні ка цій інфор ма цією з питань реформи з децент ра лі за ції влади 
в Укра їні; б) впро ва дження нових під хо дів до роз витку біб лі о течно-ін-
фор ма цій ної діяль ності, пов’я за ної із ство рен ням та функ ці о ну ван ням 
у біб лі о те ках соці ально-ко му ні ка цій них, соці о куль тур них осе ред ків, 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них май дан чи ків гро мад, фор му ван ням їхнього 
інфор ма ційно-куль тур ного потен ці алу.

Роз ви ток біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності в рам ках вико нання 
таких про ек тів сприяє ство ренню соці ально-ко му ні ка цій ного середо вища 
з питань децент ра лі за ції влади в Укра їні, що, у свою чергу, ста вить біб лі о -
теки на рівень тих соці аль них інсти ту цій, які спри я ють фор му ванню 
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уяв лень, знань і суджень у гро мадсь кості, вико ну ючи соці а лі зу ючу 
роль в укра ї нсь кому сус піль стві. Усві дом лю ючи свою роль як сучас них 
куль турно-ос віт ніх, інфор ма цій них центрів, біб лі о теки пос ту пово 
ста ють сис те мо ут во рю валь ним ком по нен том соці ально-ко му ні ка тив ного 
середо вища, зок рема впро ва джу ють опти мальні меха нізми під тримки 
стій ких інфор ма цій них обмі нів в укра ї нсь кому сус піль стві на загаль но-
дер жав ному й регі о наль ному рів нях у період реформ.
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Modern Libraries as Socio-Communicative Institutions in the Context 
of the Reform of Decentralization of Power

The article highlights libraries role in improvement of distant forms of access 
to information resources with regard to decentralization of power in Ukraine. Filling 
the channels of communication with multidimensional information, the library per-
forms a socializing function in Ukrainian society. The research issue concerns with 
generalization of modern libraries’ experience that implements informational and ana-
lytical projects to study information fl ows, fi lling social communications with infor-
mation on the issues of decentralization of power reform in Ukraine; introducing new 
approaches to the development of library and information activities related to the cre-
ation and functioning hromada’s communicative information platforms in libraries, 
socio-cultural centers for the formation of their information and cultural potential.

They actively participate in corporate projects or independently implement their prac-
tice innovative approaches to the introduction into the public circulation of reliable, objec-
tive, unbiased information on the current state of decentralization reform, its stages, the 
creation of hromadas, their territorial structure, fi nancial, investment, demographic, and 
other resource potential. Highlighted the modern information and analytical projects con-
cerning the research of the v reform processes on the basis of monitoring of information 
fl ows, processing of information arrays, the formation of consolidated arrays of system-
atized, structured information refl ecting the legislative activity of state authorities, the results 
of administrative-territorial reform, unifying processes of hromadas, the creation of the sta-
rosta’s districts, sectoral decentralization, changes in the educational sphere, health care, etc.

Keywords: Vernadsky National Library of Ukraine, The Service of information and 
analytical support, the reform of the decentralization of power in Ukraine, informa-
tional-analytical, socio-communication projects, socio-cultural centers, information 
and communication platforms of hromadas.
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